

VLASTNOSTI nevlástející limit

3) $\lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{f(x)} = \left(\frac{1}{0^-} \right) = -\infty$
 ab \downarrow 0^- ($f(x) < 0$) $\frac{1}{-1} \mid \frac{1}{-0.5} \mid \frac{1}{-0.1} \mid \dots \rightarrow -\infty$

4) $\lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{f(x)} = \left(\frac{1}{0^+} \right) = \infty$
 \downarrow 0^+ ($f(x) > 0$) $\frac{1}{1} \mid \frac{1}{0.5} \mid \frac{1}{0.1} \mid \frac{1}{0.01} \mid \dots \rightarrow \infty$

5) $\lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{f(x)} = \left(\frac{1}{\pm\infty} \right) = 0$
 \downarrow ∞ \downarrow $-\infty$ $\frac{1}{1} \mid \frac{1}{10} \mid \frac{1}{100} \mid \frac{1}{1000} \mid \dots \rightarrow 0$

! NEKONEČNO! ← nevlástející číslo
 používáme ∞

- příklady: $\infty + 4 = \infty$
 $\infty + k = \infty$
 $k \cdot \infty = \infty$ pro $k > 0$
 $k \cdot \infty = -\infty$ pro $k < 0$
 $\infty + \infty = \infty$
 $\infty - \infty = ?$ 0 ?
 ? ∞ ?
 může to být definované

pr. $\lim_{x \rightarrow \infty} (x - x) = (\infty - \infty) = \lim_{x \rightarrow \infty} 0 = 0$

$\left(\lim_{x \rightarrow a} (\text{konstanta}) = \text{konstanta} \right)$

$\lim_{x \rightarrow \infty} (3x - x) = (\infty - \infty) = \lim_{x \rightarrow \infty} 2x = \infty$

$\infty - \infty$ je neurčitý výraz

dále je neurčitý výraz:

2) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x}{x} = \left(\frac{0}{0} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} 2 = 2$

$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{3x}{x} = \left(\frac{0}{0} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} 3 = 3$

! nula v menovateli je limitní!

NEURČITÉ VÝRAZY:

$\left(\frac{\infty}{\infty} \right), \infty - \infty, \left(\frac{0}{0} \right), 0 \cdot \infty, 1^\infty, \infty^0, 0^0$

POČÍTÁNÍ LIMIT:

pr. $\lim_{x \rightarrow 2} (2x) = 4$

1. dosadím za $x \rightarrow a$
 a dostanem výsledek (určitý výraz) limita vypočítaná absolutní hodnotou. VEĽMI ZEMODUCHE!
2. dosadím za $x \rightarrow a$
 a dostanem neurčitý výraz \rightarrow PROBLÉM \rightarrow
 \rightarrow řeším problém (odebráním neurčitosti).

příklady:

1) $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^3 - 2x^2 + x - 2}{x^2 + x - 6} = \left(\frac{0}{0} \right) = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2(x-2) + (x-2)}{(x-2)(x+3)} =$
 $= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(x^2+1)}{(x-2)(x+3)} = 1$

2) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{3x+1} - 1}{x} = \left(\frac{0}{0} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{3x+1} - 1}{x} \cdot \frac{\sqrt{3x+1} + 1}{\sqrt{3x+1} + 1} =$
 $= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3x+1 - 1}{x(\sqrt{3x+1} + 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3x}{x(\sqrt{3x+1} + 1)} = \frac{3}{2}$

3) $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^2 + 2x + 5}{4x^2 + x + 3} = \left(\frac{\infty}{\infty} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^2 + 2x + 5}{4x^2 + x + 3} =$
 $\frac{3x^2}{4x^2} + \frac{2x}{x^2} + \frac{5}{x^2} = \frac{3}{4} + \frac{2}{x} + \frac{5}{x^2}$

prizijem: přečteme číselná
 a jmenovatele
 nejvyššího mocniny
 x (v menovateli)

$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{3}{4} + \frac{2}{x} + \frac{5}{x^2} \right) = \frac{3}{4}$

Strážený výpočet: $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\text{polynom}}{\text{polynom}}$ (rovnalého stupně),
 vezmeme podíl koeficientů při nejvyšších mocninách

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{5x^3 - 4x + 8}{2x^3 + x^2 - 10} = \frac{5}{2}$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{5x^3 - 4x + 8}{x + 1} = \left(\frac{\infty}{\infty} \right) = \infty$

včítalek polynom vyššího stupně nebo v menovateli, výsledek $= \infty$ / $-\infty$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x-2}{x^4 + 5x^2 - 10} = \left(\frac{\infty}{\infty} \right) = 0$

(v menovateli polynom vyššího stupně).

VEĽTA a policajtoch na $0_0^0(a)$

$h(x) \leq f(x) \leq g(x)$
 $x \rightarrow a$ \downarrow b \downarrow b
 potom $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = b$

\forall pre všetky \exists existuje

VEĽTAH: platí $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$

dôkaz: odyžden